

۵- روہ ۲ مارچ۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی وصیت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظرے کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

۵- روہ ۲ مارچ۔ کل مورخہ محرم مارچ کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد مبارک میں نماز جمعہ پڑھائی۔ حضور نے خطبہ مجموعی میں قرآن مجید کی متعدد آیات، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو احادیث اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات سے اقتوالے کی اہمیت پر روشنی ڈالی۔ حضور نے واضح فرمایا کہ تقویٰ کو توڑنے کوئی ایک بات یا اعتقاد یا عمل صالح کا نام نہیں ہے۔ تقویٰ نام ہے تمام اعمال صالحہ اور تمام نیکیاں اقوال کی ایک خاطر کیفیت کا اور یہ تقویٰ تمام قسم کے تقویوں سے محفوظ رہنے کے لئے نقصان حسین ہے۔ آخر میں حضور نے احباب کو تقویٰ کی راہوں پر گھڑن ہو کر اللہ تعالیٰ کے قبول قبول مندے پہنچنے کی تلقین فرمائی۔

۵- آپ کو علم ہو گا کہ ہر سال اطفال لاہور کے چار مختلف میاں روہ کے امتحانات منعقد ہوتے ہیں۔ اس دفعہ مئی کے آخری جمعہ کو یہ امتحانات ہونگے۔ چار میاں تہ ہیں۔  
(۱) ستارہ اطفال (۲) بلال اطفال۔  
(۳) قمر اطفال (۴) پیر اطفال  
اس طرح ہر درجہ کی عیسویہ جامعہ تصانیف تحریر ہے۔ اور کامیابی کی راہیں ملنے کے نام سے اس تصانیف پر مشتمل ایک ایک کتاب میں تالیف شدہ موجود ہیں۔ سب اجری دارالمدین سے دستیاب ہے کہ وہ اپنے بچوں کو ان امتحانات میں شامل ہونے کی تحریک فرمائیں اور تصانیف کی تیاری میں ان کی مدد کریں جس کا ثواب اللہ (مذکر فی تعلیم و تربیت اطفال علامہ مولانا محمد)

۵- میرا بیٹا محمد اللہ کسری کی بیماری میں مبتلا ہے۔ میرا ہسپتال ہو رہی ہے۔ پانچ ماہ سے ذیہ علاج ہے۔ اور عرض پرستور قائم ہے۔ اگر ایک جگہ پر خلیفہ میں کچھ افتاد ہوتا ہے تو مدد سہی جگہ شروع ہو جاتی ہے۔ جرحوں اور احباب مہاجرت کی خدمت میں گزرا عرض ہے کہ مدد دل سے اس کی صحت عاجل اور روزانہ عمر کے سنے دعا فرمائیں۔ (مقدم محمد شاہدہ ٹانڈن لاہور)  
۵- میری بچی نابہ حقیقت کے پیغام دیوینگی سے ایم ایس کی دختر کس کا امکان فرماتے ہیں اس میں کیا کہ ہے اور یہ توڑنے میں اول سے کہ تو کبھی حاصل کی ہے۔ مہاجرت میں فرمائیں کہ کامیابی فرمائیں اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔ ایسے جہڑی سولہ تین صاحب

# ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام گناہ سے بچنے کے لئے حقیقی راہ خدا کی تجلیت میں

## اور اس آنکھ کو پیدا کرنا شرط ہے جو خدا کی عظمت کو دیکھ لے

”انسانی فطرت میں یہ خاصہ ہے کہ سچی معرفت نقصان سے بچا لیتی ہے جب کہ ساتھ یا شیر یا زہر کی مثال سے بتایا گیا ہے۔ پھر یہ بات کیونکر درست ہو سکتی ہے کہ ایمان بھی ہو اور گناہ بھی دور نہ ہو۔ میں دیکھتا ہوں کہ ان فریسیوں میں محض ایک رعب کا سلسلہ ان کے اسرار کے اجہار سے روکتا ہے اور کچھ نہیں۔ پھر خدا کی عظمت و جبروت پر ایمان گناہ سے نہیں بچا سکتا، بچا سکتا ہے اور ضرور بچا سکتا ہے۔ گناہ سے بچنے کے لئے حقیقی راہ خدا کی تجلیت میں اور اس آنکھ کو پیدا کرنا شرط ہے جو خدا کی عظمت کو دیکھ لے اور اس حسین کی ضرورت ہے جو گناہ کے زہر پر پیدا ہو۔ زمین سے تاریکی پیدا ہوتی ہے اور آسمان اس تاریکی کو دور کرتا ہے اور ایک روشنی عطا کرتا ہے۔ زمینی آنکھ بے نور ہوتی ہے جب تک آسمانی روشنی کا طلوع اور ظہور نہ ہو۔ اس لئے جب تک آسمانی نور جو نشانات کے زہر میں ملتا ہے کسی دل کو تاریکی سے نجات نہ دے تاں اس پاکیزگی کو کب پاسکتا ہے جو گناہ سے بچنے میں ملتی ہے۔ پس گناہوں سے بچنے کیلئے اس نور کی تلاش کرنی چاہیے جو یقین کی روشنی کے ساتھ آسمان سے اترتا ہے اور ایک بہت قوت عطا کرتا ہے اور تمام قسم کے گرد و خمار سے دل کو پاک کرتا ہے۔ اس وقت انسان گناہ کے زہر ناک اثر کو شامت کر لیتا اور اس سے دور بھاگتا ہے جب تک یہ حاصل نہیں۔ گناہوں سے بچنا محال ہے۔ یہ طریق ہے جو ہم پیش کرتے ہیں۔“

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد سوم ص ۱۷)



# خطبہ

## حقیقی نجات کیلئے اللہ تعالیٰ کی معرفت اور عرفان کا ہونا ضروری ہے

### اور معرفت کا حصول نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اتباع اور محبت کے ساتھ وابستہ ہے

ہمیں نجات کے حصول کی طرف ہر وقت متوجہ رہنا چاہیے اور اس راہ میں ہر قسم کی قربانیاں کرتے چلے جانا چاہئے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ ابصر العزیز

فرمودہ ۲۲ فروری ۱۹۶۸ء بمقام مسجد مبارک ریلوہ

مکرر مولوی احمد سلطانات احمد صاحب پیر کوٹی

نصیب رہے۔ پورا ہو گیا۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کا بڑا فضل ہے۔ انسان نے مال اور دولت اور مادی ترقی میں خوش حالی کی تلاش کی۔ مادی لحاظ سے ترقیات تو اس نے بہت حاصل کر لیں۔ بڑے مالدار بھی ہو گئے لیکن خوشحالی اسے نصیب نہیں ہوئی۔ امریکہ ہے۔ دوس ہے۔ یورپ کی اقوام ہیں۔ مادی لحاظ سے وہ بڑی ترقی یافتہ ہیں۔ بڑی امیر خوں میں۔ ہر قسم کی مادی اور جسمانی سہولتیں انہیں حاصل ہیں۔ ہم میں سے اکثر ان کا تصور یہی ہے کہ یہ نہیں کہتے لیکن پھر بھی ان کے دل خوش نہیں۔ اور یہ احساس ان کے اندر پایا جاتا ہے کہ وہ مقصد جسے ہماری فطرت ابھی ہماری نفس حاصل کرنا چاہتے تھے وہ ہمیں حاصل نہیں ہوا۔ سیاسی اقتدار اور

دنیا میں غلبہ حاصل کرنے

کی سعی انسان نے کوشش کی۔ اور اس میں اپنی خوشحالی کو سمجھا۔ لیکن امریکہ کی کو دیکھ لو۔ سیاسی اقتدار اور غلبہ کے نتیجے میں اس قوم نے خوش حالی تو کی حاصل کرنی تھی۔ ہزاروں کی تعداد میں اپنے بچوں کو دنیا کے مختلف خطوں میں مروا رہے ہیں۔ اور جو چیز کو غلبہ حاصل کرنا چاہتے ہیں وہیں حاصل نہیں ہو رہی۔ غرض ان کی فطرت کے اندر مذاق لےنے پر رکھا ہے کہ وہ ایک ایسی خوش حالی حاصل کرے جس کے نتیجے میں

دائمی اور ابدی مسرتیں اور لذتیں

اسے حاصل ہوں۔ اس کے لئے اس نے ہمیں تسلیم ہی دی ہے اور اسلام کے ذریعہ ہم پر اس خوش حالی کی راہیں بھی کھولی ہیں۔ قرآن کریم کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ حقیقی خوشحالی جو دائمی مسرتوں کا موجب ہوتی ہے

عرفان الہی کے بغیر ممکن نہیں

سورۃ فاتحہ کی تہات کے بعد فرمایا۔

آج میں دوستوں کو اس طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں کہ وہ حقیقی نجات کے طالب بنیں اور اس راہ میں ہر قسم کے مجاہدات کرتے چلے جائیں۔ نجات کے معنی دنیا نے درست نہیں سمجھے۔ مثلاً عیسائی سمجھتے ہیں کہ گناہ کے مواخذہ سے بچ جائے گا نام نجات ہے اور اس غلط سمجھ کے نتیجے میں وہ نجات کے لئے مسیح کے خون اور کفارہ کے عقیدہ کو دنیا کے سامنے پیش کرتے ہیں۔ یہ سب ان کی بھول ہے۔

نجات کے حقیقی معنی

اس خوشحالی کے ہیں جس کے نتیجے میں دائمی مسرت اور خوشی انسان کو حاصل ہوتی ہے اور جس کا بھوک اور پیاس انسانی فطرت میں پیدا کی گئی ہے۔ انسان طبعاً اور فطرتاً خوشحالی کا متلاشی ہے۔ میں ایک چھوٹی سی مثال آپ کو اپنے ایک نئے نو مسلم جرمن بھائی کے ایک خط کی دیتا ہوں۔ انہوں نے جب ہم فرینکفورٹ میں تھے اس وقت بیعت کی اور اسلام لائے۔ کچھ عرصہ ہوا غالباً دو یا تین مہینے ہوئے ان کا ایک خط مجھے ملا وہ خط بڑا پیارا ہے اس لئے کہ وہ فطرت انسانی کی آواز ہے۔ اس خط میں انہوں نے لکھا کہ دنیا خوشحالی کی تلاش میں سرگرداں پھرتی رہے اور انہیں وہ حاصل نہیں ہوتی۔ میں اسلام لایا تو

اسلام کی حسین تعلیم

کے نتیجے میں میں نے یہ محسوس کیا ہے کہ مجھے ساری دنیا کی خوشحالیوں حاصل ہو گئی ہیں۔ یعنی وہ فطرتی آواز جس کو اسلام لانے سے قبل وہ خود بھی نہیں سمجھ سکتے تھے۔ اسے انہوں نے سمجھا۔ اور اللہ تعالیٰ کی حمد سے اس کا دل اس تصور کی درجہ سے لبریز ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں اسلام لانے کی جو توفیق دی ہے۔ اس کے نتیجے میں فطرت کا یہ تقاضہ کہ مجھے خوشحالی ہر وقت



ناراض ہوتا ہے۔ گناہ سے کئی نجات اُسے حاصل ہو جاتی ہے۔

اور جب وہ

۲۰۵۸

### اپنے رب کا پیار

دیکھتا ہے۔ وہ پیار جو اُسے اپنی ماں اور باپ سے بھی نہیں ملتا تھا اور وہ پیار جو دنیا کا کوئی پیار کرنے والا شخص یا اشخاص اُسے نہیں دے سکتے۔ تو بس وہ اُسی پر خدا ہو جاتا ہے۔ اور اس کی اپنی کوئی مرضی باقی نہیں رہتی وہ اس دنیا میں ہی اللہ تعالیٰ کی رضا کی جنتوں میں داخل ہو جاتا ہے۔ عزت و نجات کا تعلق صرف اخروی زندگی کے ساتھ نہیں نجات اسی دنیا سے شروع ہوتی ہے اور اخروی زندگی میں بھی کسی وقت ختم نہیں ہوتی۔ یعنی اس کی ابتداء

تو ہے مگر اس کی انتہاء نہیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ایک ابدی زندگی اپنے بندوں کے لئے اُس دنیا میں مقدر کی ہوئی ہے۔ پس یہ سمجھنا کہ نجات ہمیں دوسری دنیا میں مل جائے گی لیکن اس دنیا میں اس کے کوئی آثار ظاہر نہیں ہوا گئے۔ یہ حافط ہے۔ اسی دنیا میں انسان نجات حاصل کرتا ہے۔ اس دنیا میں وہ بی ثبات کرتا ہے کہ اس نے اللہ تعالیٰ کو کچھ اس طرح سے پہچان لیا ہے کہ وہ اس کی ناراضگی کو ایک لحظہ کے لئے بھی برداشت نہیں کر سکتا۔ اور کچھ اس طرح اس نے اس کی معرفت حاصل کر لی ہے۔ اس کے جمال اور اس کے حسن کو دیکھ لیا ہے کہ وہ اپنی ہر چیز بلکہ اپنے نفس کو بھی اس کی راہ میں قربان کرنے کے لئے تیار ہے۔ اور اسی میں اس کی ساری لذت ہے اور اس کا یہ

مطلب ہے کہ ایک ذاتی محبت اور پیار اس پاک اور اعلیٰ اور عظیم ہستی

کے ساتھ اُسے ہو جاتا ہے کہ اس کے بعد وہ اس محبت میں ہی اپنی جنت کو پاتا ہے۔ کسی انعام اور ثواب کا خواہش مند نہیں ہوتا۔ اس دنیا میں ہر قسم کی تمنییاں اس محبوب کے لئے برداشت کرنے کے لئے تیار رہتا ہے۔ اور اُس دنیا میں یعنی اخروی دنیا میں بھی کسی اور ثواب کی وہ خواہش نہیں رکھتا۔ سوائے اس ثواب کے کہ اللہ تعالیٰ کی رضا کے جلوے ہر آن اس پر جلوہ گر ہوتے رہیں۔ غرض نجات اس دنیا ہی میں مل جاتی ہے اور اس نجات کے حصول کے لئے انتہائی قربانیاں اور انتہائی مجاہدات کرنے ہمارے لئے ضرور ہیں اور ہمارے ہی فائدہ کے لئے ہیں۔ اس نجات کے حصول کے لئے کسی اور کے خون یا کسی اور کو صلیب پر چڑھانے کی ضرورت نہیں۔

### اپنے نفس کی تدریج

دینی پڑتی ہے۔ اور جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے :-

”ذکوئی خون نہیں فائدہ پہنچا سکتا ہے۔ سوائے اس خون کے جو یقین کی غذا سے خود تمہارے اندر پیدا ہوتا“

اور حقیقت یہ ہے کہ جب یہ خون ہمارے اندر پیدا ہو جائے اور عرفان کو ہم حاصل کر لیں تو پھر عصیان ہمارے دل کے اندر داخل نہیں ہو سکتا۔ سب گنہ دود ہو جاتے ہیں۔ سب خوشیاں حاصل ہو جاتی ہیں۔ سب پاکیزگیاں اس گھر کا حصہ بن جاتی ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے بے شمار فضل اہل نعمتوں کے جلوے انسان اپنی زندگی میں مشاہدہ کرتا ہے۔

پس نجات کے لئے معرفت کا حصول ضروری ہے اور معرفت کے حصول

اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کی صفات کی معرفت ہی ہے جس کے نتیجہ میں ہمیشہ کی خوشیاں انسان کو مل جاتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی صفات کا جو حقیقی علم انسان کو ہوتا ہے تو اس کے ڈومینے کئے جاتے ہیں۔ ایک یہ کہ اللہ تعالیٰ کی جمالی صفات کا اس پر ظہور ہوتا اور دوسرے یہ کہ اللہ تعالیٰ کی جمالی صفات کا اس پر ظہور ہوتا۔ جس وقت اللہ تعالیٰ کی جمالی صفات کا کسی انسان پر ظہور ہو تو اس کا دل اپنے رب کے خوف سے کانپ اٹھتا ہے۔ اور حقیقت اس پر آشکار اور نمایاں ہو جاتی ہے کہ خدا کا غضب ایک ایسی آگ ہے جو جلا کے رکھ دیتی ہے۔ اس کے ساتھ ہی جب

### اللہ تعالیٰ کی جمالی صفات

کا اس پر جلوہ ظاہر ہوتا ہے۔ اور حسن کی تجلی اس پر ہوتی ہے تو اس کا دل اپنے رب کی محبت سے بھر جاتا ہے۔ ان دو جلووں کے بعد وہ اپنے رب کو سچے معنی میں پہچانتے لگ جاتا ہے اور اپنے رب کی قدر جو اس کے دل میں ہوتی چاہیے وہ پیدا ہو جاتی ہے۔ ورنہ دوسروں کا تو یہ حال ہوتا ہے کہ وَمَا فَدَرُوا اللہَ حَقَّ قَدْرِهِ۔ جنہود نے اس کی ذات۔ اس کے جلال اور جمال کا مشاہدہ نہیں کیا وہ اس کی قدر کو کیا جانیں لیکن جب ایک مسلمان اپنے رب کی جمالی اور جمالی صفات کا اپنی زندگی میں مشاہدہ کرتا ہے۔ اور اس یقین پر قائم ہو جاتا ہے۔ اور اس حقیقت کو پالیتا ہے کہ اس کا درو توانا کی ناراضگی ایک لحظہ کے لئے بھی برداشت نہیں کی جاسکتی۔ تو تمام گناہوں سے وہ نجات پا جاتا ہے۔ ہر اس چیز کے کرنے سے اس کی رُوح اور اس کا جسم کانپ اٹھتا ہے جس کے کرنے کے نتیجہ میں خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ میں تم سے ناراض ہو جاؤں گا۔ غرض ایک ہی جلوہ جمالی صفات کا جب ظاہر ہوتا ہے تو

### ہر قسم کے گناہوں سے نجات

دلانا ہے بشرطیکہ معرفت کامل اور حقیقی ہو اور صوری نہ ہو۔ اور جب اللہ تعالیٰ کے حسن کو انسان دیکھتا ہے تو اس کی محبت سے دل بے ریز ہو جاتا ہے۔ اور اس محبت پہلی کے مسند رہیں وہ غرق ہو جاتا ہے اور محبت کی آگ جسمانی خواہشات کو جلا کر رکھ دیتی ہے۔ وہ ہر ممکن کوشش راہی منکر اور تدریجاً اور اپنے عمل سے) کرتا ہے کہ اپنے اس محبوب اور مطلوب کو اور اس کی رضا کو حاصل کرے اور وہ اس نتیجہ پر پہنچتا ہے کہ حقیقی لذت اور سرور خدا تعالیٰ کی محبت ہی میں ہے۔ تب وہ نجات پاتا ہے کیونکہ تب اُسے حقیقی اور سچی خوشحالی نصیب ہوتی ہے۔ اور اس کی فطرت کے اندر اللہ تعالیٰ نے جو ایک لگائی ہے کہ اس کا تعلق پختہ طور پر اس کے پیدا کرنے والے کے ساتھ قائم ہو جائے وہ مفصل اس کو حاصل ہو جاتا ہے۔ پس حقیقی نجات کے لئے معرفت اور

عرفان کا ہونا ضروری ہے اور جب

### اللہ تعالیٰ کی صفات کی اور اس کی ذات کی معرفت

اور اس کے جلال اور جمال کے جلوے انسان کو حاصل ہو جاتے ہیں تو وہ گناہ سے اس سے زیادہ ڈرنے لگتا ہے جتنا اس پیالہ سے جس کے متعلق اُسے یقین ہوتا ہے کہ اس کے اندر تمک زہر گھلا ہوا ہے۔ وہ اس کے قریب نہیں جاتا۔ وہ اس سے ایک قطرہ بھی پینے کے لئے تیار نہیں ہوتا۔ اس طرح ہر اس چیز سے انسان بچتا ہے جس کے متعلق قرآن کریم میں اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات میں یہ پایا جاتا ہے کہ اس سے اللہ تعالیٰ



کا ذریعہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں

### نبی اکرمؐ کی کامل اتباع اور محبت

گو بتایا ہے پس نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اس قسم کی محبت اپنے دلوں میں پیدا کرو کہ آپ کی ہر حرکت اور آپ کے ہر سکون کو نقل کرنے کی خواہش ہر وقت دل میں موجزن رہے یعنی اتباع اسوۂ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے دنیا کی ہر چیز قربان کرنے کے لئے انسان تیار ہو جائے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک فرمان یہ بھی ہے (گو ہم نے حضور کے سارے ہی احکام کی اتباع کرنی ہے)

عَنْ مَاتٍ وَكَمْ يَعْرِفُ اِمَامَهُ دَمَانَهُ فَتَدَمَاتُ مَاتٍ مِهِيْتَةً  
الْبَحْرُ هِدْيَةً

در اصل نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اگر کسی کی اطاعت ہمارے لئے ضروری ہے۔ اگر کسی سے رشتہ محبت قائم رکھنا ہم پر واجب ہے تو صرف اس لئے صرف اس لئے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا حکم دیا ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بڑے پیار کے ساتھ اپنے

### اُس فرزندِ حبیبِ صلی کا ذکر

فرمایا جو اس آخری زمانہ میں دنیا کی طرف مبعوث ہونے والا تھا۔ آپ کے اس محبت کے اظہار کی وجہ سے ہمارے دل بھی اس عظیم فرزند کے لئے محبت کے جذبات پاتے ہیں اور بڑے شدید جذبات پاتے ہیں اس لئے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں بھی اپنے اس فرزند کے لئے ہم عظیم محبت کے جذبات دیکھتے ہیں۔

پھر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بھی فرمایا ہے کہ میرے خلفاء کی سنت کی بھی اتباع کرو۔ اس لئے ہمارے لئے ضروری ہو جاتا ہے کہ ہم آپ کی محبت سے مجبور ہو کر آپ کے فرمان کے مطابق آپ کے خلفاء سے تعلق

رکھیں اور ان سے محبت کا رشتہ قائم کریں اور ان کی سنت کی بھی اتباع کرنے کی کوشش کریں۔ ورنہ اندھیروں کی موت ہمارے نصیب میں ہوگی۔ اور جو شخص ایسا نہیں کرتا وہ اندھیرے میں ہے اسے اپنی نسل کو کرنی چاہیے۔

اصل بات یہ ہے کہ نجات کے حصول کا ذریعہ قرآن کریم نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع اور آپ کے ساتھ انسانی محبت رکھنا بتایا ہے۔ اگر ہم اس دنیا میں نجات حاصل کرنا چاہتے ہیں تو وہ موقوف ہے کامل معرفت پر۔ اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ معرفت (کامل معرفت جو انسان کے دل میں اللہ تعالیٰ کی حقیقی معرفت اور اس کے لئے حقیقی محبت کو قائم کرتی اور اس کے ساتھ ذاتی تسنن پیدا کرتی ہے) تم حاصل نہیں کر سکتے جب تک ایک نمونہ جو کامل اور مکمل اور اعلیٰ ہے تمہارے سامنے نہ رکھا جائے۔ وہ نمونہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات میں تمہارے سامنے رکھا گیا ہے اس نمونہ کو سامنے رکھو۔ اس کی محبت اپنے دل میں پیدا کرو اور کسی صورت میں بھی اس کی اتباع سے باہر نہ نکلو۔ جو وہ کہتا ہے وہ کرو۔ جس رنگ میں وہ عبادت بجالانے کے طریق بتاتا ہے اور جس طور پر وہ مخلوق کے ساتھ ہمدردی یا حسین سلوک کی تعلیم دیتا ہے اس پر عمل کرو۔ ہر چھوٹی اور بڑی بات میں ہر حال تم نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اتباع کرنی ہے۔

پس ایک احمدی کو یہ بات سمجھ لینی چاہیے کہ

### ہماری زندگی کا مقصد یہ ہے

کہ ہم اس خوش حالی کو حاصل کریں جس کے نتیجے میں دائمی مسرت اور دائمی خوشنوا ملتی ہیں اور جس کی بھوک اور پیاس اللہ تعالیٰ نے ہماری فطرت کو لگا دی ہے اور جس کے لئے عرفان کا حصول ضروری ہے۔ ایسی معرفت جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کی صفات (جلالی بھی اور جمالی بھی) انسان پر جلوہ گر ہوتی ہیں جس کے بعد انسان کا دل خدا تعالیٰ کے خوف سے بھر جاتا ہے۔ یہ خوف کہ ہمیں وہ ہم سے ناراض نہ ہو جائے۔ کیونکہ ہم اس کی ناراضگی کو برداشت نہیں کر سکتے اور جس کے نتیجے میں ہمارا دل اس کی محبت سے لبریز ہو جاتا ہے۔ وہ محبت جو ہر غیر سے ہمیں بے نیاز کر دیتی ہے۔ غیر اللہ کے ساتھ محبت یا ان کے ساتھ کوئی لگاؤ باقی نہیں چھوڑتی۔ اپنا نفس بھی انسان چھوڑ جاتا ہے۔ تمام انسانی خواہشات کو چھوڑ کر اللہ تعالیٰ کے رضا کے حصول کی تڑپ ہوتی ہے جو اس کی جان اور اس کی روح بن جاتی ہے۔ اور ذاتی محبت اللہ تعالیٰ کے لئے انسان کے دل میں پیدا ہو جاتی ہے۔

### فردانِ کریمِ کتباہ

کہ نجات اگر تم حاصل کرنا چاہتے ہو تو تمہارے لئے ضروری ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (جو کامل اور مکمل اسوۂ ہیں) کی اتباع کرو اور آپ کے لئے حقیقی اور سچی محبت اپنے دل میں پیدا کرو کہ اللہ تعالیٰ کی محبت پاؤ گے۔ اس کے بغیر نہیں پاسکتے۔ پس ہمیں نجات کے حصول کی طرف ہر وقت متوجہ رہنا چاہیے اور اس راہ میں ہر قسم کی قربانیاں اور مجاہدات کرنے چلے جانا چاہیے۔ اس وفا کے ساتھ کہ اللہ تعالیٰ ہماری ان حقیر قربانیوں کو قبول فرمائے کہ ہر غیر اس کے فضل پر منحصر ہے۔ انسان اپنی کسی طاقت یا اپنے کسی عمل یا اپنی کسی قربانی یا کسی ایثار سے خدا تعالیٰ کی محبت کو حاصل نہیں کر سکتا۔ نجات کو نہیں پاسکتا۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہی ہم پر نازل ہو اور وہ فوٹے کو بہت سمجھ لے۔ وہ خیر کو اعلیٰ سمجھ لے۔ وہ ایک ذرہ ناچیز کو اپنی دو انگلیوں کے درمیان پکڑ لے اور اس ذرہ ناچیز کے ذریعہ اپنی قدرت نمائی کے سامان پیدا کر دے۔ وہ جو سب قدر قوی والہ ہے۔ وہ جو تمام فضلوں اور برکتوں والہ ہے وہ اپنے بندے پر فضل اور رحمت اور برکت کی بارش نازل کرنا شروع کر دے۔

### نجات اسی کے فضل پر منحصر ہے

اور اسی کے حصول کو مذب کرنے کے لئے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع اور آپ کی محبت کا حکم دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں سمجھ عطا کرے اور ہمارے لئے عرفان کی راہوں کو ہمیشہ کھولتا چلا جائے۔

### ضروری اعلانات

بر ماہ فروری ۱۹۶۸ء ایجنٹ صاحبان کی خدمت میں بھجوائے گئے ہیں براہ مہربانی جملہ ایجنٹ صاحبان اپنے بلوں کی رقم ۱۰ مارچ تک ضرور بھجوا دیں۔ ورنہ دفتر بلا محسباً بندوں کی ترسیل روک دے گا۔  
(رہنما الفضل)



# عید الاضحیہ کے ضروری مسائل ۲۰۰۵

دارالافتاء دیرہ پورہ

اسلام نے مسلمانوں کے لئے دو عیدیں مقرر کی ہیں۔ ایک عید الفطر ہے جو رمضان کے گزرنے پر بیچ شوال کو منائی جاتی ہے۔ دوسری حج کے دوسرے دن دھول ذی الحجہ کو آقا ہے۔ اس کا نام عید الاضحیہ یعنی قربانوں کی عید ہے۔ یہ بڑا عید کے نام سے بھی مشہور ہے۔ اس روز صبح کی خوشی اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کی قربانی کی یاد میں دنیا بھر کے مسلمان اللہ تعالیٰ کے حضور سجدہ منکر بجاتے ہیں۔ قربانیاں پیش کرتے ہیں اور حسب استطاعت خوشیاں مناتے ہیں۔

ناز عید کی تیاری اس سے بھی زیادہ اہتمام سے ہونی چاہئے جنہی کہ عید کے لئے تیاری کی جاتی ہے۔ اس دن غسل کر کے اچھے کپڑے پہنے جائیں اور وضو استعمال کی جائے یہ کوشش کرنی چاہئے کہ انسان اس دن صاف ستھرا اور خوش باش نظر آئے۔ جب توفیق اچھا کھانا پکایا جائے۔ عید الاضحیہ میں بہتر یہ ہے کہ عید کی ناز کے بعد کچھ کھایا جائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہی طریق تھا

عید کی ناز اگر کھلے میدان میں ادا کی جائے تو زیادہ بہتر ہے۔ دینی مظاہرہ کے علاوہ اس میں ایک حکمت یہ بھی ہے کہ اس سے جگہ کی تنگی کا سوال مل جاتا ہے۔

تاہم بڑی مسجد کے اندر ناز ادا کرنے میں بھی کوئی ہرج نہیں ناز کا وقت نیزہ بھر سورج اُپڑا جائے سے لے کر ڈال آفتاب تک رہتا ہے۔ لیکن عید ناز پڑھنا زیادہ ثواب کا موجب ہے۔ اگر کسی وجہ سے پہلے دن اس وقت میں ناز نہ پڑھی جاسکے۔ تو عید الاضحیہ کے دوسرے یا تیسرے دن تک اس وقت میں یہ ناز پڑھی جاسکتی ہے۔

عید کی ناز سنت مولدہ ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ اس میں مردوں کے علاوہ عورتیں اور بچے بھی شامل ہوں۔ بلکہ عید گاہ میں وہ عورتیں بھی آئیں جنہوں نے ناز نہیں پڑھی۔ گو وہ ناز میں شامل نہ ہوگی لیکن خطبہ سنے اور دوسری دعاؤں میں حصہ لیں گی۔ ناز حضرت جماعت کے ساتھ ہو سکتی ہے۔ اکیلے پڑھنا جائز نہیں۔ اور نہ ہی ایک عید گاہ میں دوسری بار جائز ہے۔ ایک جگہ میں ایک ہی دفعہ ناز عید ہوگی۔ جو شخص اقیات میں سلام سے پہلے امام کے ساتھ جماعت میں شامل ہو جائے اس کی ناز عید ہو جائے گی۔ امام کے سلام کے بعد وہ اللہ کو اپنی دو رکعتیں پوری کرے۔ اور ان میں حسب دستور تہجد بھی پڑھے۔

عید کی ناز کے لئے اذان اور اقامت نہیں کہی جاتی اس لئے پڑھنے کا یہ طریق ہے۔ کہ تہجد پڑھ کر سجدہ پڑھ کر سات تہجدیں پڑھیں۔ امام بلند آواز سے اللہ اکبر کہے گا۔ اور متدی آہستہ۔ ہر تہجد کے ساتھ ہاتھ کاٹوں تک بند کر کے سیدھے چھوڑ دینے جائیں۔ ہاتھ پائی تہجد کے بعد ہاتھ باندھ لئے جائیں۔ اور امام قرأت شروع کر دے۔ پھر دوسری رکعت میں قرأت سے پہلے اسی طرح پانچ تہجدیں کہی جائیں گی۔

اگر امام بھول جائے اور یہ تہجدیں نہ کہے تو اس غلطی کے تدارک کے لئے سجدہ سہوا کرنا ضروری ہوگا۔ لیکن اگر تہجدوں کی نیت میں فرق پڑ جائے تو سجدہ سہوا کرنا ضروری نہیں۔ ناز کے بعد امام عید کا خطبہ پڑھے گا۔ یہ خطبہ جمعہ کے خطبہ کی طرح دو حصوں میں پڑھا جاتا ہے۔ دھول کے دو مہان تھوڑی دیر کے لئے بیٹھنا چاہئے۔ لیکن اگر ایک ہی دفعہ دو دنوں خطبہ پڑھ دینے جائیں۔ تب بھی جائز ہے۔

خطبہ چونکہ ناز عید کا ایک حصہ ہے۔ اس لئے اس کا سننا ضروری ہے اور معتدلوں کے لئے بلیغ نہیں جانا چاہئے۔ خطبہ کے اختتام پر دعا کے بعد گھر جانا چاہئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا طریق تھا کہ میدان عید سے واپسی کے وقت آپ دوسرا راستہ اختیار فرماتے۔ غالباً اس میں یہ محنت ہے کہ جو کچھ کسی قوم کا اجتماع یا تہوار اس کی شان و شوکت کے کا اظہار کا موجب ہوتا ہے۔ اس لئے جب مسلمان ناز عید کے لئے ایک راستہ سے جائیں گے اور دوسرے سے واپس آئیں گے تو زیادہ لوگ انہیں دیکھ سکیں گے۔

عید الاضحیہ کی ناز کے لئے جاتے اور واپس آتے ہوئے تہجدیں کہنی جائیں۔ رسول پاک

صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے نہ تہجد اُٹھنا نہ کھانا کھانا نہ پانی ہمدوں کو تہجدوں کی زینت دو۔ تہجد کے الفاظ یہ ہیں۔

اللَّهُ أَكْبَرُ - اللَّهُ أَكْبَرُ - اللَّهُ أَكْبَرُ - اللَّهُ أَكْبَرُ  
وَاللَّهُ أَكْبَرُ - اللَّهُ أَكْبَرُ - اللَّهُ أَكْبَرُ - اللَّهُ أَكْبَرُ

یہی تہجدیں نہیں ذی الحجہ کی صبح کے لئے کہ تہجدیں صبح کی عمر یعنی یوم الحج اور یوم نحر میں نازاً جماعت کے بعد امام اور مقتدی سب بلند آواز سے کہیں۔ عید الاضحیہ کی لئے کہہ دینی تہجدیں تہجدیں تہجدیں کہی جائے گی۔ اس کے علاوہ ان دنوں میں دوسرے اوقات میں بھی تہجدیں تہجدیں کہنے رہنا چاہئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت دستور تھا کہ مسلمانوں کی جماعتیں ایک دوسری سے ملتی تھیں تو تہجدیں کہتی تھیں۔ مسلمان جب دوسرے کو دیکھتے تو تہجدیں کہتے۔ اچھے بیٹھے تہجدیں کہتے کام میں لگتے تو تہجدیں کہتے جیسا کہ اس عید کے نام سے ظاہر ہے یہ قربانوں کی عید ہے۔ اس عید پر قربانی سنت مولدہ ہے۔ جس شخص میں قربانی دینے کی طاقت ہو مگر وہ قربانی کے جانور میں کوئی نقص نہیں ہونا چاہئے۔ وہ لنگڑا نہ ہو۔ بیمار نہ ہو۔ ٹوٹا ہوا نہ ہو۔ اگر منزا سلامت ہو اور نول اوپر سے اتر گیا ہو۔ تو حرج نہیں۔ طرح کان کن نہ ہو۔ لیکن اگر اوپر سے تنگڑا سا کن ہوا ہو۔ جیسے لوگ خوب صورتی لئے کو دیتے ہیں تو جانور ہے

قربانی دینے کے لئے جسے چھترے کی عمر ایک سال اور ذہن کی کم از کم چھ ماہ ہونی چاہئے۔ بشرطیکہ اچھے پلے ہوئے جانور ہوں۔ دیبے اور لاغر نہ ہوں۔ لگنے کی عمر دو سال اور ادھت کی پانچ سال ہونی چاہئے۔

ایک خانہ ان کی طرف سے ایک برس یا دینے کی قربانی کافی ہوتی ہے۔ لیکن اگر کسی میں دست ہو تو زیادہ جانور بھی ذبح کئے جاسکتے ہیں۔ برس کی قربانی ایک آدمی کے لئے ہے۔ اس میں اپنے کنبے کو بھی شامل کر سکتے ہیں۔ یا ادھت میں سات آدمی شامل ہو سکتے ہیں۔ اگر کا خیال ہے کہ ایک حصہ ایک خانہ ان کے لئے کافی ہوتا ہے۔

اگر کوئی شخص خیرا لوط سے قربانی دینا چاہئے تو یہ بھی موجب ثواب ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا امت کی طرف سے ایک قربانی دیا کرتے تھے۔ جس شخص نے قربانی دینا ہو۔ اسے چاہئے کہ ذی الحجہ کی پہلی تاریخ سے لے کر کرنا تک جماعت نہ ہو اسے۔ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کا طریق عمل یہی تھا۔

قربانی ناز عید ادا کرنے کے بعد کرنی چاہئے۔ اس سے پہلے ذبح کی ہوا جانور قربانی شمار نہ ہوگا۔ قربانی کا وقت عید کی ناز کے بعد شروع ہوتا ہے۔ اور اس کو ختم ہوتا ہے۔ لیکن اگر ناز کے نزدیک تاریخ کی عمر تک بھی قربانی ہو سکتی ہے جہاں مصلح موجود رہی اللہ عنہ اور کچھ اور بزرگوں کا یہ بھی خیال ہے کہ اگر انسان پر ہو یا کوئی اور مشکل دور میں ہو۔ اور وقت مقررہ پر قربانی نہ ہو سکے تو ذی الحجہ کے سارے مہینہ میں قربانی ہو سکتی ہے۔

قربانی کے جانور کو اپنے ہاتھ سے ذبح کرنے سے زیادہ ثواب ملتا ہے لیکن یہ ضروری نہیں۔ اگر کوئی کسی دوسرے سے ذبح کر دے۔ تب بھی قربانی ہو جاتی ہے۔ تاہم اگر کوئی خاص عذر نہ ہو تو خود ذبح کرنا بہتر ہے۔

قربانی کے گوشت کے استعمال اور تقسیم پر کوئی پابندی نہیں۔ جس طرح چاہیں استعمال کریں خود کھائیں۔ دوسروں کو دیں۔ اور غریبوں میں تقسیم کریں۔ اگر کوئی سکھار محفوظ کرنا چاہئے۔ تو یہ بھی جائز ہے۔ بہتر ہے کہ ایک حصہ قربانی میں تقسیم کریں ایک اپنے لئے رکھیں اور ایک حصہ رشتہ داروں اور دوست احباب بھجوائیں۔

قربانی کی کھال کو بیچ کر اس کی قیمت اپنی ذات پر خرچ نہیں کی جاسکتی۔ رقم مرکز میں ارسال کر دینا چاہئے۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ

اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے



۔ صداقت حضرت مسیح محمد علیہ السلام پر ایک اور واضح دلیل :-

اجاء اسلام کی تحریک میں رخصت ڈال سکے بلکہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح محمد علیہ السلام کے ذریعے اسلام کی جس کشت مدحان کی تجویز کی کہ اس سے وہ ہر حال پر سے کسی سبزدن تاج ہوگا۔ اور اسلام دنیا پر غالب آکر رہے گا۔ دلائل حاجتہ الامور۔

# بیسوں کے بارے میں عظیم نشان پیش گوئی

( محترم مولانا ابوالعطاء صاحبناضل )

گاہے گاہے فری میسنوں کی سرسبز اور تنظیم کے بارے میں انگشتاں ہوتے رہتے ہیں ایک خفیہ تحریک ہے اس کے تمام بنیادیں خزانہ کا ہی سہی نہایت حضرت مسیح محمد علیہ السلام پر اللہ تعالیٰ نے ۱۹۰۱ء میں یہ وحی نازل فرمائی :-  
" فری میں مسلط نہیں کئے جائیں گے کہ اس کو ہلاک کریں "

حضرت مسیح محمد علیہ السلام نے لفظ فری میں کی تشریح میں فرمایا کہ :-  
" فری میں کے متعلق میرے دل میں گزرا کہ جن کے ارادے مخفی ہوں "

ضردعی الہی کا خلاصہ مطلب باری الفاظ ذکر فرماتے ہیں کہ :-

" یہ کیسی لطیف بات ہے کہ خدا تعالیٰ نے اس میں عظیم نشان لکھ رکھا ہے۔ لوگ ہمارے قتل کے ارادے کریں گے مگر خاتمہ ان کو ہم پر مسلط نہیں کرے گا "

داخرا الحکم ۱۰ اکتوبر ۱۹۰۱ء و تذکرہ طبع اول ۱۹۲۵ء

مذکورہ کے متعلق روزنامہ روزنامہ کے وقت میں ایک تازہ ترین مضمون شائع ہوا ہے جس کا عنوان " فری میں " ہے۔

الغرض " فری میں " خالص مسیحیوں کے خلاف گہری بنیادوں پر شروع عملی مہم کی ایک بنیاد رکھی ہے " (ذرائع وقت ۱۸ فروری ۱۹۶۸ء)  
فری میں جو بدھ مت میں اپنڈل نے ۱۹۳۱ء میں لکھا تھا کہ :-

" پچھلی صدی کی تاریخ کا سب سے بڑا واقعہ ہے کہ آج جو تین سو مسیحیوں کے ساتھ ہندوستان میں حکومت کر رہے ہیں وہ سب کے سب فری میںوں کے تھے " (مجموعہ دارسیں ۱۱، ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸ فروری ۱۹۶۸ء)

فری میںوں سب سے پہلے جرمنی اور فنلینڈ میں شروع ہوئی اس کے بعد اس کی شاخیں بنگال میں قائم ہوئیں اور فری میں ہندوستان کی بنیاد رکھی گئی۔ بنگال سے یہ تحریک براہ راست ہندوستان اور پھر ہندوستان سے کابل اور سندھ کے علاقوں میں پھیل گئی " (ذرائع وقت ۱۸ فروری ۱۹۶۸ء)

فری میںوں کے عقیدے کے مطابق ہر مسلمان کی کڑیاں بیت المقدس کے محلہ سے جا ملتی ہیں " (ذرائع وقت ۱۸ فروری ۱۹۶۸ء)

فری میںوں کے عقائد اور رسوم پر جو کتابیں لکھی گئی ہیں ان کا حاصل یہ ہے کہ فری میں اپنے سوائے مطلق اور قیامی کے مذاہب سے منکر ہیں اور وہ ان مذاہب کے رہنماؤں کو سب و کشتہ کا نشانہ بناتے ہیں " (ذرائع وقت ۱۸ فروری ۱۹۶۸ء)

جرمنی میں فری میںوں کے جو مراکز ہیں وہاں اس تنظیم کے ارکان حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد کا عقیدہ رکھتے ہیں " (ذرائع وقت ۱۸ فروری ۱۹۶۸ء)

ان اقتباسات سے فری میںوں کی اعتقاد دی اور تنظیمی حالت کا اندازہ ہو سکتا ہے۔ ان کے عقائد کا علم ہو جاتا ہے۔ پھر اس تحریک کی عالمگیر تنظیم کو بھی اندازہ ظاہر ہے اپنی سکینوں کو بنیاد رکھ کر روٹاں کرتے ہیں۔ اور ان کی کتبہ ایماں الفاظ میں لکھی " وہ لوگ روم کا استعمال کرتے ہیں تا دوسرے لوگوں کو تہ نہ لگ سکے۔

اسی تنظیم اور اس کے سرگرم کارکنوں کے بارے میں حضرت مسیح محمد علیہ السلام کو بت دیا جاتا کہ فری میںوں پر مسلط نہیں کئے جائیں گے بلکہ وہ آپ کے قتل کے ارادوں کو دبا دبا کر رہیں گے۔ بہت بڑی بات رت ہے۔ یہ ایک نہایت عظیم پیش گوئی ہے جس سے حضرت مسیح محمد علیہ السلام کی مصلحت و نفع کی طرف اشارہ ہوا جاتا ہے۔

وحی الہی کے الفاظ کی روشنی میں یہ خوشخبری بھی بتائی ہے کہ فری میںوں اسلام کے سامنے ہزار کوشش کریں۔ دن رات زور لگائیں وہ ہرگز ہرگز اس بات پر تہ نہ ہوں گے کہ

## ایک اعتراض اور اس کا جواب !

بعض لوگ حضرت مسیح محمد علیہ السلام پر یہ اعتراض کرتے ہیں کہ آپ کا نام غلام محمد ہے جو مرکب ہے اور نامور کا نام مرکب نہیں ہوتا یہ اعتراض بعض ادنیٰ لکھے ہوئے لوگ بھی کرتے ہیں جو محض لامعنی کی وجہ سے ہوتا ہے کئی نبیوں کے نام مرکب ہیں مثلاً حضرت ابراہیم کا نام ہے۔ یہ نام اسحٰ اور ایل درعبرانی لفظوں سے مرکب ہے اسحٰ کے معنی ہے سن ل اور ایل کے معنی ہیں خدا یعنی خدا نے سن ل کی بنیاد رکھی ہے سب سے بڑے نبی حضرت موسیٰ علیہ السلام کا نام بھی مرکب ہے چنانچہ موسیٰ کا معنی ہے نبی تعظیم القرآن میں اس کو مرکب قرار دیا ہے۔ وہ تعظیم القرآن جلد سوم سورت قصص کی آیت ۱۳ " وَذُرِّيَّتَهُ اٰلِ اٰدَمَ " کے حاشیہ نمبر ۱۶ میں لکھے ہیں " ابراہیم اور نوح سے منسوب ہے کہ بچے کا نام " موسیٰ " فرعون کے گھر میں رکھا گیا تھا۔ یہ عبرانی زبان کا ہے بلکہ یہی لفظ ہے اور اس کے معنی ہیں " میں نے اسے پالنے سے نکالا " " تعظیم صریحاً یہاں سے بھی حضرت موسیٰ کے نام کی یہ تشریح صحیح ثابت ہوتی ہے اس زبان میں " موسیٰ " پالی کو کہتے ہیں اور " ادنیٰ " کا مطلب تھا " بچا ہوا " تعظیم القرآن جلد سوم ص ۱۶

یہ سوال اعتراض کرنے والوں کے سامنے پیش کرنا چاہیے۔ (مصلحتیں مولانا صاحبناضل نے بیان فرمائی ہیں)

## بے تیرمی ذات مسیح انوارِ آج بھی

ہے تیر نام دولتِ بیدار۔ آج بھی  
بے تیرمی ذات مسیح انوارِ آج بھی  
جس راہِ پیسے منزلِ مقصود کا نشان  
اس راہ کا بے تہ و تافہ سالار آج بھی  
وہ بجز بیکراں ہے تیر ان کے لازوال  
جس سے نگوں ہیں دوسرے ان کا آج بھی  
اے بے تیرمی ایتیرے انوار کے طفیل  
ظلمت سے ہم ہیں بے تیر بیکراں آج بھی  
لڑاں ہے تجھ سے شورشِ باطل کی کل نمود  
خالف ہے تجھ سے وقت کی رفتار آج بھی  
دُنیا کی ظلمتوں میں چراغاں تجھ سے ہے  
تلمت پر عہدِ فصلِ بہاراں تجھ سے ہے

(جوائے اسلام خیرم سہ)







# حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا قرآن کریم سے عشق

اسے بے خبر بخودت قرآن کریم بلند - ازاں پیشتر کہ بانگ برآید قضاں تمامہ

(مسیح موعود) -  
(از مکتبہ الحان مولوی محمد صدیق صاحب انٹرنیٹ سائبر سٹیج انٹرنیٹ و سٹوڈنٹس کلب لاہور)

احادیث میں مسیح موعود کی آخری زمانہ میں آمد کی بے شمار نشانیاں اور علامات بتائی گئی ہیں منجملہ ان کے ایک نمایاں علامت یہ بھی ہے کہ مسیحی زمانہ میں قرآن کریم اپنے رسم الخط اور اوراق میں ہی باقی رہ جائے گا۔ اپنے معانی حقائق و معارف اور احکامات پر عمل کے لحاظ سے دنیا سے اٹھ جائے گا۔ مطلب یہ کہ قرآن کریم سے سچی محبت اس کا صحیح علم اور اس کی اصل تعلیم لوگوں کے دلوں سے محو ہو جائے گی اور مسلمان کلمائے دالوں کے اعمال جمعی طور پر اس حد تک خراب ہو جائیں گے کہ یوں معلوم ہو گا کہ گویا قرآن کریم ہی معنوقد ہو گیا ہے۔

ایسے وقت میں اللہ تعالیٰ مسیح موعود کو مبعوث فرمائے گا جس کے ذریعہ قرآن کریم پھر دنیا میں واپس لایا جائے گا یعنی قرآن کریم پر ایمان اور اس کی عظمت دونوں میں پھر قائم کی جائے گی اور مسیح موعود اس کے حسین بے مثال کو آشکار کر کے دنیا کے لوگوں پر اس کی صداقت واضح کر دے گا نیز اس کے حقائق و معارف پر سے یوں پردہ اٹھائے گا کہ وہ سب کے لئے عام ہو جائیں گے۔

ظاہر ہے کہ یہ عظیم الشان کارنامہ انجام دینے والے مسیح محمدی کے لئے ضروری تھا کہ اُسے قرآن کریم سے نہ صرف خاص لگاؤ ہو بلکہ قرآن کریم کی محبت اور عشق سے وہ ایسے غیر معمولی طور پر سرشار ہو اور اس سے انہیں ایسا پیار و الفت ہو جس کی مثال دنیا میں نہ مل سکے۔

پانچویں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت مقدسہ اور آپ کی کتب کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو قرآن کریم سے بے مثال محبت اور عشق تھا اور آپ اس مقدس ترین اور اکمل و اعلیٰ کتاب سے محبت کے بے پناہ جذبے سے سرشار تھے اور اس سے عشق اور وابستگی کا ایک کلاں اور بیکٹا بنوئے تھے حضور علیہ السلام کے بے مثال عاشق قرآن ہونے کو کئی پہلوؤں سے ثابت کیا جا سکتا ہے۔

اول یہ دیکھا گیا ہے کہ جس چیز سے کسی انسان کو خاص محبت یا عشق ہو وہ اس چیز کے حسن اور خوبیوں کو دوسروں پر ظاہر کرنے اور منوانے کے لئے شب و روز کوشاں رہتا اور اس لہ میں اپنا سب کچھ قربان کر دیتا ہے۔ اس لحاظ سے ہم دیکھتے ہیں کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بچپن سے لے کر وفات تک اپنی ساری زندگی قرآن کریم کے حسن و جمال اور اس کے فضائل و اوصاف دنیا پر دلائل قاطعہ اور نشانات قویہ سے اظہار کرنے اور دنیا سے اس کا سکھ منوانے پر صرف فرادی اور مخالفین اور مشرکین قرآن کو چیلنج پر چیلنج دے کر اس طرح عاجز کر دیا کہ ان کی زبانیں بند اور نفسیں کند و خشک ہو گئیں اور ان میں سے کوئی بھی مقابلہ کی جرأت نہ کر سکا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس سلسلہ میں فرماتے ہیں:-

”ہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے وحوش کرتے ہیں اور اس لئے اللہ تعالیٰ نے ہمیں مبعوث کیا ہے کہ قرآن کریم میں جس قدر معجزات اور تواتر انبیاء نہ کو رہتے ہیں ان کو خود دکھا کر تو ان کو قرآن کریم کی حقانیت کا ثبوت دیں“ (ذکر حبیب ص ۱۹)

پھر فرماتے ہیں:-

”خدا نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا ہے کہ اَلْخَيْرُ كُلُّهُ فِى الْقُرْآنِ

کہ تمام قسم کی گلابیاں قرآن میں ہیں۔ یہی بات سچ ہے۔ انسانوں ان لوگوں پر جو کسی اور چیز کو اس پر مقدم رکھتے ہیں۔ تمہاری فلاح اور نجات کا حشریہ قرآن میں ہے کوئی بھی تمہاری ایسی دینی مزدورت نہیں جو قرآن میں نہیں پائی جاتی۔ تمہارے ایمان کا مصدق یا مڈب قیامت کے دن قرآن ہے اور پھر قرآن کے آسمان کے نیچے اور کوئی کتاب نہیں جو بلا واسطہ قرآن نہیں ہدایت دے سکے۔

خدا نے تم پر بہت احسان کیا ہے کہ قرآن جیسی کتاب تمہیں عنایت کی۔ میں سچے سچے کہتا ہوں کہ وہ کتاب جو تم پر پڑھی گئی اگر عیسائیوں پر پڑھی جاتی تو وہ ہلاک نہ ہوتے اور یہ نعمت اور ہدایت جو تمہیں دی گئی ہے اگر بجائے تواریک کے یودیوں کو دی جاتی تو بعض فرقے ان کے قیامت سے منکر نہ ہوتے۔ پس اس نعمت کی قدر کرو جو تمہیں دی گئی یہ نہایت پیاری نعمت ہے یہ بڑی دولت ہے۔ اگر قرآن نہ آتا تو تمام دنیا ایک گندے ٹھنڈے کی طرح تھی۔ قرآن وہ کتاب ہے جس کے مقابلہ پر تمام ہدایتیں پینچے ہیں۔ قرآن ایک ہفتہ میں ان کو پاک کر سکتا ہے“ (کشتی نوح)

۱- قرآن کریم سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عشق اور غیر محبت کا اس سے بھی پتہ چلتا ہے کہ بچپن سے لے کر وفات تک دنیا بھر میں جو کتاب آپ کو سب سے زیادہ محبوب و مرغوب رہی وہ صرف قرآن مجید تھا جس کو آپ نے بار بار پڑھا اور پڑھایا اور اس کے معانی اور حقائق و معارف کے حصول کے لئے بڑی کثرت اور باہرک نظروں سے آپ نے اس کا مطالعہ و تلاوت فرمائی۔ چنانچہ حضور کے فرزند ارجمند حضرت مرزا سلطان احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں:-

”میں بلا حائلہ کہہ سکتا ہوں کہ میرے علم میں شاید کم و بیش دس ہزار مرتبہ حضرت والد صاحب نے قرآن کریم کو پڑھا ہو“ سوکشم۔ قرآن کریم کے اوصاف و حسن اور فضائل حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتب اور بیچرواں اور لطوفاں وغیرہ میں اس کثرت سے اور اس تواتر کے ساتھ بیان فرمائے ہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد چودہ سو سال کے عرصہ میں کسی عالم بزرگ ولی محدث یا مجدد نے اس قدر بلکہ اس کا عشر عشیر بھی بیان نہیں کیا اور یہ امر حضور علیہ السلام کے قرآن کریم سے عشق اور بے پناہ محبت کا ظاہر و باہر ثبوت ہے۔ حضور علیہ السلام سرچشمہ آ میں فرماتے ہیں:-

”لاکھوں مندوں کا تجربہ ہے کہ قرآن شریف کے آنتان سے برکات الہی دل پر نازل ہوتی ہیں اور ایک عجیب پیوند مومنی کریم سے ہوتا ہے خدا تعالیٰ کے انوار اور الہام ان کے دلوں پر اترتے ہیں اور معارف اور نکات اُن کے منہ سے نکلتے ہیں۔ ایک قوی توکل ان کو عطا ہوتی ہے اور ایک حکم یقین ان کو دیا جاتا ہے اور ایک لذیذ محبت الہی جو لذت وصال سے پرورش یاب ہے ان کے دلوں میں رکھی جاتی ہے۔ اگر ان کے وجودوں کو ہاونی مصائب میں پسیا جائے اور سخت مشکبوں میں دسے کہ چھوڑا جائے تو ان کا عرق بجز حب الہی کے کچھ نہیں۔ دنیا ان سے نادانف اور وہ دنیا سے دور تر و بلند تر ہیں۔ خدا کے معاملات ان سے خارق عادت ہیں انہیں پر ثابتن ہوتا ہے کہ خدا ہے۔ انہیں پر کھلا ہے کہ ایک ہے جب وہ دعا کرتے ہیں تو وہ ان کی مستنا ہے جب وہ پکارتے ہیں تو وہ انہیں جواب دیتا ہے۔ جب وہ پناہ چاہتے ہیں تو وہ ان کی طرف دوڑتا ہے وہ باپوں سے زیادہ ان سے پیار کرتا ہے اور ان کی درو دیوار پر برکتوں کی بارش برساتا ہے۔ پس وہ ہر ایک میدان میں ان کی مدد کرتا ہے کیونکہ وہ اس کے اور وہ ان کا ہے“

(سرچشمہ آریہ مقدمہ عاشقہ ص ۳۱)  
اس طرح حضور علیہ السلام نے اپنے منکوم کلام میں بھی قرآن کریم کے بے مثال



اعجازِ احمیہ - اعجازِ مسیح - ذوالقرآن اسلامی اصول کی فلاسفی - غلبہ الہامیہ - چتر حضرت - اربعین - شہادۃ القرآن تحفہ گوگڑویہ - تراغذ اور کشتیِ ذبح وغیرہ کا مطالعہ کرنا چاہیے۔

ظاہر ہے کہ خدا کے نبی اور موموں و مرسل دنیا میں ایک نیک و پاک اور اعلیٰ نژاد اور اسوۂ حسنہ قائم کرنے کے لئے ہی آئے ہیں تاکہ ان کے ماننے والے اس نژاد پر چل کر صحیح راہ پر گامزن ہوں اور اسی نعمتوں کے وارث بنیں۔ پس قرآن کریم سے حضرت سید موعود علیہ السلام کے عشق اور محبت اور غیر معمولی مگناہ اور دلچسپی کے پیش نظر ہمیں چاہیے کہ ہم حضور کے نژاد پر عمل پیرا ہو کر قرآن کریم سے ہمیں عہدہ پیدا کریں اور اپنا زندگیوں کو قرآن کریم کے احکام کے مطابق ڈھالیں حتا کہ اس کی تلاوت اس کے صفائی و صافیت پر خود کرنا اور اس کی ارشاد و خدمت کرنا ہماری زندگی کا مقصد ہو جائے۔

۹۵۱  
اے بے خیر نجد مت قزقیں کر میند  
راں پیشتر کہ بانگ برآید فسلان ناند  
(المسوا المجدد)

### امتحان انصاف ماہی اول

یہ حضرت خلیفۃ المسیح اٹاٹ ایڈہ اللہ تعالیٰ بمرہ العزیز نے سال کے لئے جو لائحہ عمل منظور فرمایا ہے اس کے مطابق امتحان کے لئے ماہی اول کا نصاب سب ذیل ہوگا۔

تاریخ امتحان ۲۲ مارچ بروز جمعہ برائے دیوبند ۲۲ مارچ بروز اتوار برائے بیرون نجات نصاب بسیار اول - ترجمہ قرآن کریم قسمت پارہ نمبر ۱۲۱ تا ۱۲۵

استقامت کا طریقہ ماہی کے لئے دعائیں معیار دوم - قرآن مجید ناخرہ یا قاعدہ یا بجزنا القرآن سنانا نواز استقامت اور دعا زبان فی انصاف سے درخواست ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ تہاد میں امتحان میں شمولیت فرمائی شالی ہونے والے اجاب کی فہرست دفتر مذکور میں بھیجوا دی جائے۔

(قائد تعلیم مجلس انصاف اللہ مرکز دیوبند)

### خریداران خالد و شمیمہ الاذہان متوجہ ہوں

خریداران خالد و شمیمہ الاذہان کی خدمت میں گزارش ہے کہ بعض احباب براہ راست یا دیگر سرکاری مال رسالے کا چندہ خزانہ صدر ایجن احمدیہ پھرتے ہیں لیکن پوری تفصیل درج نہیں کرتے جس کی وجہ سے ان وقف کی تفصیل نہیں ہو سکتی۔ آئندہ آپ براہ راست ہتھ مال خزانہ الاحمدیہ مرکزیہ دیوبند کے نام چندہ ارسال کریں۔ اور اس کی پوری تفصیل ضرور درج فرمائی کریں اگر دنیا جادی کرنا ہو تو لفظ "مین" ضرور کہیں رسالہ پہلے جادی ہے تڑپٹ لبر کا حوالہ ضرور دیں اور اس کے ساتھ چندہ بھجوانے کی اطلاع بددیہ خط منیجر صاحب خالد و شمیمہ کو دیا کریں تاکہ تفصیل میں کما قسم کی وقت پیش نہ آئے۔

(ہتھ ارشادت عدت خزانہ الاحمدیہ مرکزیہ)

### برائے توجہ ناظمین صاحبان انصاف اللہ

بہن مقامات میں اصحابہ جماعت جا میس سال سے زائد عرصے سے موجود ہیں اور اصحاب و انصار اللہ کی تنظیم نہیں۔ دل ہرمانی کے تنظیم قائم کر کے مرکز میں ان کے زعماء کی فہرست ارسال فرمادیں اور عند اللہ اجر ہوں  
(قائد تعلیم انصاف اللہ مرکزیہ)

محاسن و فضائل بیان فرماتے ہیں چنانچہ آپ فرماتے ہیں  
جمال و حسن قرآن در جان ہر مسلمان ہے  
قصر ہے پناہ اوروں کا ہمارا چاہے قرآن ہے  
پھر فرماتے ہیں :-

نور خزان ہے جو سب نوروں کے جلال کا  
پاک وہ جس سے یہ انوار کا دریا نکلا  
حق کی توحید کا مرجع ہی چلنا سوتا بودا  
ناگاہ غیب سے یہ چشمہ وضعتی نکلا  
یا الہی تیرا خزان ہے کہ اگ عالم ہے  
ہر مزدوری خدادہ سب اس میں سمیٹا نکلا  
ایک اور نظم میں فرماتے ہیں :-

دل میں بھیجے ہر دم نیرا صحیفہ چول  
قرآن کے گنگھوسل کسب مریا ہی ہے  
پھر اپنے فارسی کلام میں حضور فرماتے ہیں :-  
آن کتاب حق کہ فرقاں نام ادت  
بادۃ عرفان ما از جام اور صحت  
یک قدم دوری از آن روشن کتاب  
نژد ما کفر است و خسران و تباہ  
اپنے ایک عربی قصیدہ میں فرماتے ہیں :-

وواللہ فی القرآن عدل حقیقہ  
ذآیاتہ مقطوعہ لا یغیر  
معیت معین الخلیفہ نور معیننا  
ہذا لا نمیرا بالماء لا یتکد

(۱) اور خدا کی قسم قرآن کریم میں ہر ایک حقیقت موجود ہے اور اس کی آیات ایسی قطعی اور یقینی ہیں کہ ان میں رد و بدل اور تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا۔

وہ (قرآن) صاف شفاف پانی ہے جو بہشت کا پانی ہے اور ہمارے خدا کا ذرہ ہے اس کی ۱۷ آیت آپ زلال ہے جس میں ذرہ سیر کہ ورت نہیں ہے۔

چہارم - حضور علیہ السلام کی قرآن کریم سے بے پناہ محبت و عشق کا ایک ثبوت یہ بھی ہے کہ قرآن کی حرفت جو بجز غلط عقائد و خیالات مذہب کے جانتے تھے ان کا حضور نے اس خوبی اور کمال سے جو اس مانع طور پر قطع فرمایا ہے کہ قرآن کریم کا خوشنما چہرہ دینا کے لوگوں پر ہدایت و توجہ دہانی سے نمایاں ہو گیا اور ناقابل انکار طور پر اس مقدس کتاب کا اکل و اعلیٰ ہونا ثابت ہو گیا ہے مثلاً حضور نے ثابت فرمایا کہ قرآن کریم میں کوئی آیت ناسخ یا منسوخ نہیں ہے قرآن کریم حدیث اور سنت پر بہر حال مقدم ہے اس کے مصافی غیر محدود ہیں اور اس کا ہر آیت میں شروع سے آخر تک دلچسپ و نظم بنایت و دفعہ در دفعہ موجود ہے اور قرآن کریم ایک زندہ کتاب ہے جس پر کما حقہ عمل انسان کو خدا کا مقرب اور شرف دہی و اہتمام بنا دیتا ہے اور اس کی برکات و فیوض قیامت تک جاری ہیں جیوہ و جیسرہ۔

پنجم - حضور علیہ السلام نے اپنی مختلف کتب میں قرآن کریم کی اور خاص اُحد پر سورۃ فاتحہ کی عربی ادو اور فارسی میں بعیرت افزو اور نئے حقائق و صافیت سے پُر تفسیر فرمائی اور مشکل آیات کے ہنایت واضح اور بعیرت افزو تفسیر اور مصافی بیان فرمائے۔

قرآن کریم کی آیات کی تفسیر اور حقائق و صافیت اور خاص کر سورۃ فاتحہ کی تفسیر کے لئے حضرت سید موعود علیہ السلام کی کمندی میں سے براہین احمدیہ آئینہ کلمات اسلام کلمات الصادقین











# گزشتہ ہفتہ کی اہم جماعتی خبریں

۲۴ فروری تا یکم مارچ ۱۹۶۸

۱۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے گزشتہ ہفتہ کے دوران سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت اچھی رہی۔ الحمد للہ۔ احباب جماعت حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے لئے توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔

۲۔ حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہا العالی مورخہ ۲۹ فروری کو لاہور سے ریلوے دہلی تشریف لے آئی ہیں۔ آپ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے پہلے کی نسبت بہتر ہے احباب توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ مدظلہا کو اپنے فضل سے صحت کا طردی جلد عطا فرمائے اور آپ کی عمر میں بے حد برکت ڈالے آمین

۳۔ محترم مولانا ناضی محمد زبیر صاحب ناظر اصلاح دارلشرف مشرق پاکستان کے سالانہ صوبائی اجلاس میں شرکت کرنے کے بعد ۲۸ فروری کو ڈھاکہ سے ریلوے دہلی تشریف لے آئے

۴۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فضل عمر فاروق ڈبلیو کے قیام پر احباب جماعت سے یہ اپیل فرمائی تھی کہ شب شنبہ صبح کے ساتھ صحن رضائے الہی کی خاطر اس مقدس دل کھول کر حضرت سیدنا اللہ تعالیٰ کا خاص فضل اور اس کا احسان ہے کہ احباب کو توفیق نصیب ہوئی اور انہوں نے ریلوے چھوڑ کر بس ڈبلیو میں دوسرے لکھو اسے گزشتہ ریلوے کے بعد اللہ تعالیٰ کے فضل سے گرانقدر اضافہ ہو کر پورے پاکستان کے احباب کی طرف سے ۵۲۵۲۷ روپے اور پاکستان کے احباب کی طرف سے ۶۳۷۷ روپے کا اضافہ وصول میں ہوا۔ کل اضافہ ۱۵ فروری ۱۹۶۸ء تک ۸۰۱۰۷۷ روپے کا ہوا۔ اس اضافہ کو مشاغل کے وعدوں کی کل میزان آپ ۲۰۱،۰۵۱،۳۶ روپے پر جاتی ہے۔ الحمد للہ۔ اللہم زد فرزد۔

۵۔ محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب صدر فضل عمر فاروق ڈبلیو نے ۲۷ فروری کو احباب جماعت کے نام اپنے پیغام میں فرمایا ہے۔

« ایسا الاحباب! یہ سال فضل عمر فاروق ڈبلیو کے وعدوں کے پورا کرنے کا دوسرا سال ہے جس میں سے اب صرف چار ماہ باقی ہیں۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے تائید کی اشد دعائیں ہمیں ہر ماہ میں جاری یاد دہانی کرتے رہے ہیں۔ اور مومن کا فرض بھی ہے کہ اپنے تمام فرائض کو اور وعدوں کو سچی اور مستعدی سے پورا کرتا چلا جائے تا اللہ تعالیٰ کے فضول اور انعاموں کا ہمیں از پیش سرور منت جلا جائے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے اللہ تعالیٰ تو انعام کرتے نہیں تھکتا البتہ ہر ماہ کو چاہیے کہ اپنے تمہیں زیادہ سے زیادہ اللہ تعالیٰ کے انعاموں کا مورد اور وارث بنانا چاہئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی تائید فرمائی ہے کہ اپنے تمہیں خال کرنے جاؤ تا بار بار پورے کے جاؤ۔ جیسے ارشاد فرمایا ہے

نیست شوق بر تو فیض شوق  
جان بیفشان تا در گمانے شود

سولے عزیز! آپ جو اللہ تعالیٰ کی شفقت اور رحمت کے بار بار اور باتواتر مورد ہوتے رہے ہر بعد شوق آگے بڑھو اور بار بار اپنی جیوں کو خالی کر دو۔ تا اللہ تعالیٰ اپنے فضل و رحمت سے اپنے وعدہ کے موافق لکھنؤ شکرگاہ کو لایا کرتا ہے بار بار اپنی رحمت کے ساتھ ہماری طرف رجوع فرمائے کیونکہ صحت اسی کی ذات عین ہے اور ہم سب اس کے محتاج ہیں اور اس کے فضول کے مورد اور وارث بننے کا یہی درجہ ہے کہ تا حد امکان «مصارفکم یستوفون» پر عمل کر کے چلے جائیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنے فضل سے توفیق عطا فرمائے کہ ہر روز جہاد قائم آگے بڑھے اور ہماری رضا و محبت نہ ہو۔»

۶۔ سلسلہ احمدیہ کے ویرین خادم محترم سید محمود عالم صاحب سابق آڈیٹر صدر انجمن احمدیہ لاہور

# ضروری اصلاحیں

ہمارے پاس رعایتی قیمت پونے کے لئے مرحوم ذیل طریقہ موجود ہے جماعت کو جس کتاب کی ضرورت ہو طلب فرمائیں۔ محصول ذراکت اس رعایتی قیمت کے علاوہ ہوگا۔

- ۱۔ بارہ اول مستخرج قرآن کریم ۵۰ پیسے۔
- ۲۔ اسلامی اصول کی کتاب ۵۰ پیسے۔
- ۳۔ کشتی نوح ۷۵ پیسے۔
- ۴۔ قرآنی انوار و خطبات حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ۲۵ پیسے۔
- ۵۔ قرآن الکریم حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سفید لٹری کاغذ ۸۸ پیسے۔
- ۶۔ تفسیر بیت اللہ تفسیر عظیم الشان مفہوم حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ۴ پیسے۔
- ۷۔ اس کا بیچم حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے حالیہ دورہ انگلستان کی انجمن کا تقریر کا اردو ترجمہ ۲۵ پیسے۔
- ۸۔ الحجۃ الباقیہ روایات صحیحہ صحت مرزا بشیر احمدی لاہور ۶۲ پیسے۔
- ۹۔ چچا تقریریں (مختصر سیرت سید موعود علیہ السلام) ۲ پیسے۔
- ۱۰۔ تبلیغ صحابیت ۲۵ پیسے۔
- ۱۱۔ مقام خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم ۱ پیسے۔
- ۱۲۔ مشائخ مسیح موعود متعلق غیر صحابہ ۵۰ پیسے۔
- ۱۳۔ حافظ کبیر لہری کے دس دسواکس کا ازالہ ۵۰ پیسے۔
- ۱۴۔ لہذا رات ربانیہ ۱۲ پیسے۔
- ۱۵۔ مجموعہ تقریریں جلد سالانہ ۱۹۶۱ء ۱ پیسے۔
- ۱۶۔ مجموعہ تقریریں جلد سالانہ ۱۹۶۲ء ۲ پیسے۔
- ۱۷۔ احمدی تحریک پر تبصرہ ۱ پیسے۔
- ۱۸۔ نبوت و خلافت کے متعلق اہل بیخام اور جماعت احمدیہ کا موقف ۵۰ پیسے۔
- ۱۹۔ چالیس جواب ہارس اعظمی کاغذ ۵۰ پیسے۔
- ۲۰۔ چالیس جواب ہارس اخباری کاغذ ۱ پیسے۔

## ناظر اصلاح و ارشاد

۲۶ فروری ۱۹۶۸ء کو ساڑھے آٹھ بجے صبح لاہور میں ۸۰ سالہ وفات پا گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ آپ کا جنازہ اسی روز شام کو بزمیہ المہربینس کار لاہور سے ریلوے لایا گیا۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بعد نماز عشاء جنازہ پڑھائی جس میں مقامی احباب کثیر تعداد میں ملے ہوئے اور بعد جنازہ بزمیہ محفولہ جاکر آپ کی نعش کو نظر سے دور کر دیا گیا۔ قبر تیار ہونے پر محرم مولانا ابوالعطا صاحب ناصب نے دعا کا۔

مرحوم نے ۱۹۰۵ء میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریری بیعت کی تھی۔ بعد ازاں ۱۹۰۷ء میں آپ اپنے وطن جہاں آباد صوبہ بہار سے پھیل سفر کر کے قادونہ تشریف لائے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی دست بیعت کا جشن منانے میں حاضر ہوئے اور پھر وہیں مقیم رہ کر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور دیگر علمائے دینی تعلیم حاصل کی۔ پھر صدر انجمن احمدیہ میں ملازم ہو کر لقیہ عمر

مركز سندھ میں ہی بسر کی۔ آپ نے مختلف عملوں پر نفاذ فرما کر ہندو مت پر بھی اپنے آپ کو مختلف امتات میں خزانچی محاسب اور ڈپٹی کے طور پر خدمات انجام دینے کی توفیق ملی۔ پھر ان کے وقت آپ آڈیٹر صدر انجمن احمدیہ کے عہدہ پر فائز ہوئے۔ آپ بہت دیندار اور دعا گو اور صاحب بڑیا د کثرت بردگ تھے۔ احباب ہند کی وجہات کے لئے دعا فرماتے۔